

全球“极危”“神话之鸟”提前9天来青

今年首批中华凤头燕鸥到达青岛 4只未佩戴环志来处和身世成谜

6月17日,青岛市观鸟协会水鸟调查员张磊在位于红岛的监测点,记录到今年首批迁来胶州湾的中华凤头燕鸥4只,该记录较去年提前了9天。中华凤头燕鸥被称为“神话之鸟”,是全球最珍稀的鸟类之一,目前仅有200只左右,青岛是它们的历史繁殖栖息地。



组图:今年来青岛的第一批中华凤头燕鸥。张磊 摄

起早贪黑观测到“老朋友”

进入6月,青岛市观鸟协会执行的SEE任鸟飞“胶州湾受胁水鸟资源调查和湿地巡护项目”,工作重心从鸻鹬迁徙与鸟类繁殖,转向了中华凤头燕鸥的日常监测。经过青岛市观鸟协会水鸟调查员半个多月的全域巡视和重点区域的定点监测,终于记录到了中华凤头燕鸥的行踪。“看到‘老朋友’到来,心里很激动!这段时间起早贪黑地观测,终于回来了!”张磊告诉记者。

青岛市观鸟协会副会长徐克阳分析,今年迁来青岛的4只中华凤头燕鸥中,黑色冠羽茂密的两只个体,应该为繁殖羽的成鸟,另外两只冠羽没那么茂密,额头有点秃,为年轻的第一夏个体。这个时间段,它们应该都没有经历孵蛋育雏的消耗,精神饱满,状态良好。这4只个体均未佩戴环志,来处和身世成谜。

青岛市观鸟协会会长薛琳介绍,中华凤头燕鸥被列为国家一级重点保护野生动物,在世界自然保护联盟红色名录中被列为“极危”物种。记者了解到,青岛市观鸟协会从2016

年起就开始了中华凤头燕鸥的监测和保护工作。2023年,山东省生态环境厅成立了胶州湾重点保护鸟类养护观测站,采用中华凤头燕鸥的形象作为标识,并将它作为旗舰物种进行保护。近年来,随着胶州湾生态的持续改善,青岛市民爱鸟护鸟意识的进一步提高,中华凤头燕鸥在胶州湾夏秋栖息的规模稳步扩大,数量占全球种群总量的70%以上。

较去年提前9天来青

青岛市观鸟协会自2016年对中华凤头燕鸥开展专项监测,成果令人欣喜:2017年、2018年都记录到了中华凤头燕鸥的身影,2019年10月监测到37只,2021年10月在大沽河口更是创纪录地监测到72只,到2023年,胶州湾的中华凤头燕鸥总数量达到了破纪录的142只。

2024年6月26日6时15分,张磊在胶州湾中华凤头燕鸥夏秋栖息地,记录到了当年首只来到胶州湾的中华凤头燕鸥,本次记录较2023年的首次记录提前了11天。而今年,中华凤头燕鸥的出现较之2024年又提前了9天。

/ 新闻内存 / 时隔79年“老朋友”再度现身

6月19日,记者采访青岛市观鸟协会秘书长于涛了解到,自从协会成立后,他们便将胶州湾水鸟监测列为重点工作,中华凤头燕鸥作为极危物种,更是关注焦点。“我们深知其珍稀,也清楚青岛曾是它的繁殖地,虽长久未见其踪迹,但我们从未放弃寻找。”于涛说。

回想起当年第一次在青岛发现中华凤头燕鸥的身影,于涛仍然非常激动。2016年8月19日,在大沽河入海口附近,海风裹挟着咸湿气息扑面而来,滩涂上满是忙碌觅食的水鸟。于涛和团队成员如往常般仔细搜寻,眼睛紧盯海面与滩涂,不敢有丝毫懈怠。“突然,几只燕鸥闯入视野,它们身形矫健,在低空盘旋,与常见燕鸥相比,形态、羽色有着微妙差异。凭借多年观鸟经验与脑海中资料的快速比对,我心脏猛地一缩,初步判断这可能就是我们苦苦寻觅的中华凤头燕鸥。”于涛介绍,为确认眼前的燕鸥是否就是中华凤头燕鸥,他们屏气敛息,小心翼翼靠近,每一步都走得极为缓慢,在保证不打扰它们的前提下,用相机记

录下了珍贵画面,最终确定这就是消失多年的中华凤头燕鸥。“那一刻,激动与喜悦在团队中蔓延,所有的艰辛付出都化作了欣慰的笑容。”于涛说,这一发现意义非凡,毕竟自1937年中华凤头燕鸥在青岛沐官岛最后一次被发现后,便长久消失在人们视野中,此次重现意味着时隔79年,它在历史繁殖地青岛再度现身。

通过多年观测,青岛市观鸟协会掌握了大量重要数据。胶州湾湿地浅海广阔、滩涂肥沃、生物多样,是中华凤头燕鸥重要的迁徙前聚集地、换羽地及幼鸟训练区域,每年栖息超3个半月。而且,全球各繁殖地的中华凤头燕鸥完成繁殖后都会在此聚集,于涛和同事还记录到来自不同繁殖地环志的个体。

“看到中华凤头燕鸥数量逐渐增多,我们都感到欣慰。这不仅是对我们多年监测保护工作的肯定,更彰显出胶州湾生态环境持续改善的成果。未来我们协会将继续努力,联合各方力量,为这些‘神话之鸟’的繁衍生息保驾护航。”于涛说。

青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦

深化移风易俗 倡树文明新风

城市文明故事会

早报6月19日讯 “新时代婚礼”日益深入人心;“迎亲巴士”迎来婚庆新风正气;红白事吹鼓手喊好转行成立“邻里艺术团”,被评为全国最美家庭……如今在胶州,一项项典型举措,一个个创新案例,正如春风化雨,润物无声,推动着胶州大地社会风气悄然改变,持续向好。

喜事新办 婚事简办

“屋顶的装饰拉花换成一个年轻人喜欢的款式,桌凳和地面再清理一遍,门口做个打卡墙……”近日,随着越来越多新人选择在村庄喜事大厅举办婚礼,胶州市铺集镇公园新村党委书记刘衍芳便和村委委员们商量,抓紧把喜事大厅美化一下,准备迎接村里的“喜宴热潮”。

公园新村喜事大厅是依托村新时代文明实践站打造的“喜事新办、婚事简

文明润乡野 新风扑面来

胶州市推进移风易俗 让文明乡风在村民心里生根发芽

办”场景。大厅宴会场所免费、灯光音响免费、村里的艺术团免费演节目,一场喜宴下来,新人省钱又省心。公园新村喜事大厅平均每年举办婚礼、生日宴、百宴等10余场,深受村民们欢迎。

“喜事大厅得到村民认可后,我们又在新时代文明实践站建起了白事大厅和养老食堂,给村民们讲明白婚事新办、丧事简办的标准和流程,引导大家把钱花到刀刃上,改变以前大操大办、‘高价彩礼’这些旧俗。”刘衍芳说。

厚养薄葬 端正家风

铺集镇铺上四社区是胶州市最早开始推行移风易俗的社区,改革前,社区里白事流程繁琐、花费较高,群众有苦难言。2015年,社区“两委”从制度上破局,10年间,先后修订四版村规民约,白

事操办明确标准、流程、监督、奖惩等具体措施,社区成立白事理事会,时时保障制度落地,处处推进村庄基层治理。同时,以村规民约为抓手,社区把重心向“重养”转移,设立“孝老档案”“孝老补贴”“孝老幸福食堂”,选树“好媳妇好婆婆”等,村民逐渐形成了厚养薄葬、端正家风的理念。

“移风易俗不是简单的‘破旧立新’,是减轻群众负担的民生工程,更是重塑社会风尚的精神洗礼。”铺集镇党委书记刘大庆告诉记者算了一笔经济账,铺集镇69个村(社区)全部完成了白事改革,一场白事节省1万元,全镇一年就能节约500万元。

主题宣讲 传播新风

摒弃陈规陋习,播种文明新风。胶

州市以新时代文明实践中心(所、站)为载体,把培育社会主义核心价值观贯穿到文明乡风建设全过程,深植“理润胶州”宣讲品牌,宣讲各行各业党员干部在干事创业中的新作为和新担当。

在青岛艾山乡村振兴示范片区的村供销社,“有艾工坊”主任卜钦龙正在宣讲种植“小艾草”实现“振兴梦”的新农人故事,现场村民听得津津有味、兴趣盎然。

像这样的宣讲场景,在洋河镇几乎每周都有。结合片区梧桐书吧、邻里广场、诚信广场等功能空间,该镇以阵地建设为根基、队伍建设为支撑、文化活动为载体,构建起“讲树帮乐评”的文明乡风培育体系,全镇年均开展理论宣讲、文化市集、非遗展览等活动50余场,乡村新风更有“魂”。

此外,胶州市充分发挥传统文化资源优势,创作秧歌、快板、茂腔小戏等移风易俗文艺作品,提升群众参与度。结合城乡文化社区(文化书院)建设,常态化开展乡村夜校、公益讲座、艺术展演等多元文化活动,推动优质文化直达基层,让现代文明理念在乡村深深扎根。

(青岛早报/观海新闻记者 刘文超)

通讯员 姜方梅)